Bürstädter Schüler lesen super 
Die Sechstklässler der Erich-Kästner-Schule Bürstadt haben sich beim Vorlesewettbewerb gemessen. Siegerin wurde Emely Weis. (BÜZ, Oliver Lohmann, 12.12.2020)
BÜRSTADT - Alljährlich findet in den sechsten Klassen ein Vorlesewettbewerb statt. Auch die Klassen der Erich-Kästner-Schule beteiligen sich daran. Schulsiegerin wurde diesmal Emely Weis.
Es herrschte Mucksmäuschenstille, als die acht Sechstklässler ihre selbst ausgewählten Texte beim Vorlesewettbewerb in der Mediothek vortrugen. Für das Vorlesen durften sie ihre Mund-Nasen-Bedeckung abnehmen, damit eine gute Artikulation möglich war. Dann mussten die fünf Mädchen und drei Buben den Raum verlassen, damit die Jury ungestört beraten durfte. Deutsch- und Geschichte-Lehrerin Emma Püschel besprach gemeinsam mit ihren Kollegen Alexandra Schlesinger, Silke Michel und Oliver Weinmann sowie den beiden Zehntklässlern Melina Demertzi und Sebastian Jakob, wer am schönsten und deutlichsten gelesen hatte. Und das war nicht leicht, denn sie waren mit allen Schüler-Leistungen zufrieden.
Mit leichtem Vorsprung entschied sich die Jury für Ann-Sophie Müller aus der 6 Ha und Emely Weis aus der 6Ga als die besten Vorleserinnen. Die beiden mussten sich dann nochmals der Jury stellen und zwei Seiten aus einem Text lesen, den sie noch nicht kannten: aus dem Roman „Schattenkinder“ von Margaret Peterson Haddix. Auch diese Klippe umschifften die beiden Mädels recht souverän. Doch am Ende kam die Jury überein, dass Emely Weis einen Tick besser gelesen hatte – und somit zur Siegerin erklärt wurde.
Wettbewerbsorganisatorin Emma Püschel und ihre Kollegen zeigten sich mit den Leistungen sehr zufrieden. Püschel betonte: „Das habt ihr super gemacht. Ihr könnt stolz auf euch sein.“ Die Entscheidung sei noch nie so knapp gewesen. Und vor allem die Kinder aus den Hauptschulklassen seien noch nie so gut gewesen. Alle bekamen eine Urkunde und ein Buchpräsent, die Siegerin erhielt zwei Bücher. Ausgewählt, schön verpackt und pünktlich geliefert wurden die Gewinne von der Buchhandlung Pegasos.
Die Schulsiegerin kann nun ihre Fähigkeiten beim Kreis-Vorlesewettbewerb unter Beweis stellen.

